

# “科技兴市”的运行机制 及其体制载体研究引论

● 关西普

运行机制指的是一个运动系统中各构成要素之间的联结关系以及这个系统在其实现其整体功能目标过程中运动的规则和程序。

现代城市是个复杂大系统，“科技兴市”战略的组织实施更是一个复杂大系统。“科技兴市”的运行机制虽然很复杂，主要系统可分解为三大系统：动力机制系统、调控机制系统和发展机制系统。而且，由于“科技兴市”是一个人为社会系统，其运行机制一定要体现在相应的体制载体上。兹分述如下：

## 一、“科技兴市”的运行机制

### 1、关于动力机制

系统的运行必须有内在的动力，这种动力还必须强大的和源源不断的。从哲学的高度说，事物运动的动力源泉是事物内部固有的矛盾两个方面的统一与斗争。具体到社会主义制度的国家来说，这种动力机制一方面表现在共同大目标之下的协作与竞争的对立统一，竞争是“发电机”，协作则是“电动机”，在“科技兴市”中，要注意形成经济、科技、人才、思想和文化、政治与民主等领域的竞争环境；另一方面，表现在坚持四项基本原则前提下的改革与开放所要求调整的生产关系与生产力的对立统一。科技作为第一生产力对经济、社会的发展有着强大的能动作用，为了充分释放科技的能量，我们要从国情、市情实际出发，按照党中央的统一部署，有步骤地不断深化经济、科技、教育、政治体制改革，推动“四化”事业前进。

### 2、关于调控机制

按照普利高津的耗散结构论和哈肯的协同学原理，开放系统的运行是有“自组织”功能的，这种自组织功能表现为不断地反馈调节，使整体保持动态稳定的“有序”态，因此，研究系统的运行机

制还必须明确它的调控机制。“科技兴市”的调控机制的客观规律依据是城市系统各要素在运行中自身对起伏涨落、失调失衡时的自动反馈关系。例如，城市中的经济、科技、教育、文化、生态、政治各要素之间无不有其客观的前后相承、相互依存和适宜比例的关系。由于各要素是不断变化的，因此，系统的运行经常处于不断起伏涨落的状态中，不同程度的失调或失衡现象也会经常出现，此时系统中都会产生和发出有关的信息并得到相应的反馈，从而实现其自组织、自调节、自控制功能，使系统的运行得以维持。调控机制的形成还必须发挥人的主观能动作用，特别是城市领导者的主观能动作用。

### 3、关于发展机制

“科技兴市”是一个相当长的历史运动过程。随着主客观情势的变化，“科技兴市”的内容、范围和层次都会不断地由浅到深，由狭到广，由低到高地发展。因此，“科技兴市”必然存在着发展机制。有人提出，“技术创新”是“科技兴市”运行机制中的发展机制，我认为可以讨论。

需要说明的是，“科技兴市”是一个不断地破旧立新的改革，在其运行过程中，难免有这样那样的阻抗和干扰，这是不足为奇的。唯其如此，我们不应幻想“科技兴市”可以一蹴而就。

## 二、“科技兴市”运行机制及体制载体的构想

一定系统的运行机制要体现在相应的体制载体上。体制载体的构想既与运行机制客观规律依据和系统构想相关，也与实行过程中的逻辑思路相关。这种逻辑思路可以顺序概括如下：第一，确认“科技兴市”的根本目的和指导思想；第二，掌握基本市情；第三，根据基本市情对城市的建设和发展建立总体构想。总体构想主要在于明确以下内容：①要建成一个什么类型的城市？②要建成一个具有什么特色的城市？③要建成一个具有什么地位的城市？④要建成一个具有多大规模的城市？第四，根据总

\* 本文系根据关西普教授在“湖北省宜昌市科技兴市运行机制”课题研讨会上的发言摘要整理而成，未经关西普教授审阅。如有不当之处，由本文编撰负责。